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        Αθήνα 27/4/2021 
 
ΕΠΕΙΓΟΝ (περιορισμένη προθεσμία) 
 

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ (30) 
 
ΘΕΜΑ: Μέτρα προστασίας σε Τεχνικές Επιχειρήσεις λόγω «Κορωνοϊού» 
- Νέα αναστολή προθεσμιών πληρωμής αξιογράφων, ρυθμίσεις μη 
καταχώρησης αξιογράφων σε αρχεία οικονομικής συμπεριφοράς και 
αναστολή έκδοσης διαταγών πληρωμής. 
 
Σύμφωνα με το άρθρο 78, του Ν.4790/2021, δίδεται η δυνατότητα αναστολής 
των προθεσμιών πληρωμής αξιογράφων (επιταγών κλπ.), υπό όρους και 
προϋποθέσεις. Σε εφαρμογή του νόμου αυτού εκδόθηκε και η  
Α.1088/19.4.2021 (ΦΕΚ 1587Β/19.4.2021) απόφαση του Υπουργείου 
Οικονομικών, η οποία αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα του Συνδέσμου. Σύμφωνα 
με τα ανωτέρω, μεταξύ άλλων επιχειρήσεων, υπάγονται τεχνικές 
επιχειρήσεις, οι οποίες έχουν πληγεί δραστικά από την επιδημία του 
κορωνοϊού COVID-19 ως εξής: 
 
1. Από την 1/4/2021 και μέχρι την 30/4/2021, αναστέλλονται οι προθεσμίες 
λήξης, εμφάνισης και πληρωμής επιταγών, συναλλαγματικών και γραμματίων 
πληρωμής σε διαταγή, κατά τριάντα (30) ημέρες από την αναγραφόμενη 
ημερομηνία επί εκάστου αξιογράφου, οφειλόμενων από τεχνικές επιχειρήσεις, 
οι οποίες κατά την 5η Νοεμβρίου 2020 έχουν ενεργό, κύριο κωδικό 
δραστηριότητας από τους αναφερόμενους στο συνημμένο μας Πίνακα ή  των 
οποίων τα ακαθάριστα έσοδα ενεργού κατά την 5η Νοεμβρίου 2020 ΚΑΔ 
δευτερεύουσας δραστηριότητας (όπως αυτή αναγράφεται στον Πίνακα), της 
αρχικής δήλωσης φόρου εισοδήματος φορολογικού έτους 2019, είναι 
μεγαλύτερα από τα ακαθάριστα έσοδα που αντιστοιχούν στον κύριο ΚΑΔ στις 
5-11-2020. 
 
2. Εκ των παραπάνω επιχειρήσεων, υπάγονται ως πληγείσες για την 
εφαρμογή του παρόντος, οι επιχειρήσεις οι οποίες εμφανίζουν μειωμένο 
κύκλο εργασιών κατά το διάστημα Οκτωβρίου - Δεκεμβρίου του έτους 2020 
κατά ποσοστό μεγαλύτερο του 40% σε σχέση με τον κύκλο εργασιών του 
αντίστοιχου διαστήματος του έτους 2019.  
 
Η προϋπόθεση αυτή υπολογίζεται ως εξής: 
 
α) για τις επιχειρήσεις που είναι υποκείμενες σε ΦΠΑ, είτε αυτές τηρούν 
απλογραφικά βιβλία είτε τηρούν διπλογραφικά, λαμβάνεται υπόψη το 
άθροισμα του κύκλου εργασιών μηνών Οκτωβρίου έως και Δεκεμβρίου 2019 
με βάση τις συνολικές εκροές που έχουν περιληφθεί σε αρχικές και 
τροποποιητικές, εμπρόθεσμες ή εκπρόθεσμες δηλώσεις Φ.Π.Α. και 
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συγκρίνεται με το αντίστοιχο του 2020, εάν παρουσιάζει μείωση κατά 
ποσοστό μεγαλύτερο από 40%, 
Με απόφαση του Υπουργού Οικονομικών, δύναται να μεταβάλλεται το 
ποσοστό του προηγούμενου εδαφίου, καθώς και να τροποποιείται το χρονικό 
διάστημα που λαμβάνεται υπόψη για τη μείωση του κύκλου εργασιών. 
Ειδικότερα, για τις επιχειρήσεις που ιδρύθηκαν μετά την 1η.1.2020, 
προκειμένου να ενταχθούν στο πεδίο εφαρμογής της παρούσας αρκεί να 
δραστηριοποιούνται με Κωδικό Αριθμό Δραστηριότητας (ΚΑΔ) του Πίνακα, μη 
συνυπολογιζομένου του κύκλου εργασιών τους. 
 
β) για τις επιχειρήσεις που δεν είναι υποκείμενες σε ΦΠΑ ή είναι υποκείμενες 
και απαλλασσόμενες, λαμβάνεται υπόψη, το άθροισμα των ακαθαρίστων 
εσόδων μηνών Οκτωβρίου έως και Δεκεμβρίου 2020, όπως αυτά έχουν 
διακριτά δηλωθεί ή θα δηλωθούν στην ηλεκτρονική πλατφόρμα 
«myBusinessSupport» της Α.Α.Δ.Ε. Για τη σύγκριση με το έτος 2019, 
λαμβάνεται υπόψη το 25% των ακαθαρίστων εσόδων της δήλωσης ΦΕ 
φορολογικού έτους 2019. Σε περίπτωση μη υποβολής δήλωσης ΦΕ λόγω μη 
παρέλευσης της υποχρέωσης, η πληροφορία των ακαθαρίστων εσόδων 
αντλείται από το 25% του δηλούμενου ποσού εσόδων στην πλατφόρμα 
«myBusinessSupport» για το 2019. Η δήλωση των ακαθαρίστων εσόδων στην 
πλατφόρμα, δύναται να πραγματοποιηθεί από τις 20 Απριλίου 2021 μέχρι τις 
26 Απριλίου 2021. 
Σε περίπτωση που έχουν δηλωθεί ψευδή ή ανακριβή στοιχεία, πέραν των 
συνεπειών της ψευδούς δήλωσης, επέρχεται απώλεια του ευεργετήματος της 
αναστολής. 
 
3. Η διασταύρωση των φορολογικών στοιχείων και ο έλεγχος για την 
πλήρωση των παραπάνω προϋποθέσεων πραγματοποιείται με 
μηχανογραφικό τρόπο από την Α.Α.Δ.Ε.  
 
4. Όποιος έλκει δικαίωμα ή έχει υποχρέωση, όπως οι εκδότες ή αποδέκτες ή 
κομιστές των αξιογράφων, υποχρεούται να διαβιβάσει ηλεκτρονικά, στα 
πιστωτικά ιδρύματα που λειτουργούν στην Ελλάδα με οποιαδήποτε μορφή, 
περιλαμβανομένων των υποκαταστημάτων αλλοδαπών πιστωτικών 
ιδρυμάτων, του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων, των ιδρυμάτων 
πληρωμών του Ν. 4537/2018 (Α΄ 84), των ιδρυμάτων ηλεκτρονικού χρήματος 
του ν. 4021/2011 (Α΄ 218), καθώς και των υποκαταστημάτων και των 
αντιπροσώπων ιδρυμάτων πληρωμών και ιδρυμάτων ηλεκτρονικού χρήματος 
που εδρεύουν σε άλλα κράτη και λειτουργούν νόμιμα στην Ελλάδα, εντός έξι 
(6) εργάσιμων ημερών από την επόμενη της δημοσίευσης της 
απόφασης Α.1088/19.4.2021. Δεδομένου ότι η ημερομηνία δημοσίευσης 
της απόφασης είναι η 19/4/2021, άρα εντός έξι εργάσιμων ημερών από 
την 20/4/2021.  
Επίσης εάν με απόφαση ορισθεί διαφορετική περίοδος, ή ποσοστό από αυτά 
που περιγράφουμε στην παράγραφο 2, τότε η διαβίβαση πρέπει να γίνει  
εντός έξι (6) εργάσιμων ημερών από την επόμενη της δημοσίευσης 
αυτής της απόφασης. 
 
Δείτε όμως και την ανακοίνωση της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών της 
6/4/2021, η οποία επίσης αναρτήθηκε και στην ιστοσελίδα του ΣΑΤΕ. 
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Η διαβίβαση και γνωστοποίηση των αξιογράφων, σύμφωνα με τα παραπάνω 
πραγματοποιείται μέσω ειδικής σχετικής ηλεκτρονικής εφαρμογής των 
πιστωτικών ιδρυμάτων μέσω του συστήματος πληρωμών της εταιρίας ΔΙΑΣ 
ΑΕ, η οποία λειτουργεί σύμφωνα με τις οδηγίες των πιστωτικών ιδρυμάτων, 
με σκοπό τη διευκόλυνση εφαρμογής της παρούσας και ιδίως τη διαβίβαση 
των αξιογράφων στα πιστωτικά ιδρύματα, προκειμένου να ισχύσει για αυτά η 
προβλεπόμενη αναστολή των προθεσμιών.  
 
5. Αξιόγραφα οφειλόμενα από επιχειρήσεις που εμπίπτουν στο πεδίο 
εφαρμογής των παραπάνω προϋποθέσεων, επί των οποίων έχει βεβαιωθεί 
αδυναμία πληρωμής από την πληρώτρια τράπεζα έως τη δημοσίευση της 
απόφασης, δηλαδή έως 19/4/2021 δεν καταχωρίζονται σε αρχεία δεδομένων 
οικονομικής συμπεριφοράς (Τειρεσίας κλπ.), που τηρούνται από πιστωτικά 
και εν γένει χρηματοδοτικά ιδρύματα ή από φορείς που λειτουργούν νόμιμα 
χάριν αυτών, εάν αποδεδειγμένα εξοφληθούν εντός εξήντα (60) ημερών από 
τη σφράγιση ή τη λήξη τους. Αξιόγραφα που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής 
της παρούσας, τα οποία δεν εξοφλήθηκαν και καταχωρίστηκαν σε αρχεία 
δεδομένων οικονομικής συμπεριφοράς, διαγράφονται από τη δημοσίευση του 
παρόντος και δεν καταχωρίζονται εκ νέου σε αυτά, εάν αποδεδειγμένα 
εξοφληθούν εντός εξήντα (60) ημερών από τη σφράγιση ή τη λήξη τους. Για 
τις απαιτήσεις που απορρέουν από τα αξιόγραφα της παρούσας, η έκδοση 
διαταγής πληρωμής, καθώς και η λήψη πάσης φύσεως μέτρων ή η διενέργεια 
πράξεων αναγκαστικής εκτέλεσης αναστέλλονται κατά εξήντα (60) ημέρες 
από τη σφράγιση ή τη λήξη τους. Από την εφαρμογή της παρούσας 
εξαιρούνται κομιστές που ανήκουν σε ΚΑΔ των επιχειρήσεων που 
παρουσιάζουν σημαντική αύξηση του κύκλου των συναλλαγών τους στη 
διάρκεια της κρίσης από την επιδημία του κορωνοϊού COVID-19, όπως αυτοί 
προσδιορίστηκαν δυνάμει της υπό στοιχεία Α.1269/14.12.2020 (Β΄ 5503) 
κοινής απόφασης του Αναπληρωτή Υπουργού και του Υφυπουργού 
Οικονομικών. 
 
6. α) Παρατείνονται μέχρι και την 31η/7/2021 οι προθεσμίες καταβολής των 
βεβαιωμένων στις Δ.Ο.Υ./Ελεγκτικά Κέντρα οφειλών από δηλώσεις Φ.Π.Α. με 
ποσό φόρου προς καταβολή (χρεωστικές) που λήγουν ή έληξαν από 1.3.2021 
έως 31.3.2021, καθώς και οι προθεσμίες καταβολής Φ.Π.Α. που βεβαιώθηκαν 
ή θα βεβαιωθούν στις Δ.Ο.Υ/Ελεγκτικά Κέντρα βάσει εμπρόθεσμης υποβολής 
δηλώσεων Φ.Π.Α. με καταληκτική ημερομηνία υποβολής την 31η.3.2021 και 
την 30η.4.2021 για τους κομιστές αξιογράφων, οι οποίοι κατά την 19/4/2021 
δεν δραστηριοποιούνται σε ΚΑΔ των επιχειρήσεων που περιλαμβάνονται 
στην απόφαση αναστολής, εάν το σύνολο της αξίας των αξιογράφων που 
αναστέλλονται, είναι μεγαλύτερο του είκοσι τοις εκατό (20%) του μέσου 
μηνιαίου κύκλου συναλλαγών τους του αμέσως προηγούμενου φορολογικού 
έτους, όπως αυτός υπολογίζεται είτε με βάση τις συνολικές εκροές που έχουν 
περιληφθεί σε αρχικές και τροποποιητικές, εμπρόθεσμες ή εκπρόθεσμες 
δηλώσεις Φ.Π.Α. είτε με βάση άλλες δηλώσεις από τις οποίες προκύπτει ο 
κύκλος εργασιών τους, αν δεν υποβάλλουν δηλώσεις Φ.Π.Α.  
Από την εφαρμογή της παρούσας εξαιρούνται κομιστές που ανήκουν σε ΚΑΔ 
των επιχειρήσεων που παρουσιάζουν σημαντική αύξηση του κύκλου των 
συναλλαγών τους στη διάρκεια της κρίσης από την επιδημία του κορωνοϊού 
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COVID-19, όπως αυτοί προσδιορίστηκαν δυνάμει της υπό στοιχεία 
Α.1269/14.12.2020 (Β΄ 5503) κοινής απόφασης του Αναπληρωτή Υπουργού 
και του Υφυπουργού Οικονομικών. 
 
β) Οι κομιστές αξιογράφων, οι οποίοι κατά τη 19/4/2021 δεν 
δραστηριοποιούνται σε ΚΑΔ των επιχειρήσεων που περιλαμβάνονται στην 
απόφαση αναστολής, εάν το σύνολο της αξίας των αξιογράφων που 
αναστέλλονται, είναι μεγαλύτερο του πενήντα τοις εκατό (50%) του μέσου 
μηνιαίου κύκλου συναλλαγών τους του αμέσως προηγούμενου φορολογικού 
έτους, όπως αυτός υπολογίζεται είτε με βάση τις συνολικές εκροές που έχουν 
περιληφθεί σε αρχικές και τροποποιητικές, εμπρόθεσμες ή εκπρόθεσμες 
δηλώσεις Φ.Π.Α. είτε με βάση άλλες δηλώσεις από τις οποίες προκύπτει ο 
κύκλος εργασιών τους, αν δεν υποβάλλουν δηλώσεις Φ.Π.Α., απολαμβάνουν 
το ευεργέτημα της μη καταχώρισης των οφειλόμενων από αυτούς αξιογράφων 
σε αρχεία δεδομένων οικονομικής συμπεριφοράς που τηρούνται από τα 
πιστωτικά και εν γένει χρηματοδοτικά ιδρύματα ή από φορείς που λειτουργούν 
νόμιμα χάριν αυτών, εάν αποδεδειγμένα εξοφλήσουν εντός εξήντα (60) 
ημερών από τη σφράγιση ή τη λήξη τους, αξιόγραφα τα οποία οφείλουν και 
για τα οποία έχει βεβαιωθεί ή πρόκειται να βεβαιωθεί αδυναμία πληρωμής 
από την πληρώτρια τράπεζα από την 1η.4.2021 έως την 30η.4.2021. 
Αξιόγραφα που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της παρούσας, τα οποία δεν 
εξοφλήθηκαν και καταχωρίστηκαν σε αρχεία δεδομένων οικονομικής 
συμπεριφοράς, διαγράφονται από τη δημοσίευση του παρόντος και δεν 
καταχωρίζονται εκ νέου σε αυτά, εάν αποδεδειγμένα εξοφληθούν εντός εξήντα  
(60) ημερών από τη σφράγιση ή τη λήξη τους. Από την εφαρμογή της 
παρούσας εξαιρούνται κομιστές που ανήκουν σε ΚΑΔ των επιχειρήσεων που 
παρουσιάζουν σημαντική αύξηση του κύκλου των συναλλαγών τους στη 
διάρκεια της κρίσης από την επιδημία του κορωνοϊού COVID-19. όπως αυτοί 
προσδιορίστηκαν δυνάμει της υπό στοιχεία Α.1269/14.12.2020 (Β΄ 5503) 
κοινής απόφασης του Αναπληρωτή Υπουργού και του Υφυπουργού 
Οικονομικών. Για την εφαρμογή της παρούσας οι κομιστές των αξιογράφων 
λαμβάνουν σχετική βεβαίωση από τη Φορολογική Διοίκηση, σχετικά με το 
μέσο μηνιαίο κύκλο συναλλαγών τους του αμέσως προηγούμενου 
φορολογικού έτους. 
 
4. Όλα τα παραπάνω, δεν εμποδίζουν τον υπόχρεο να χορηγήσει εντολή 
πληρωμής του αξιογράφου προς τα πιστωτικά ιδρύματα, ή τον υπόχρεο και 
τον δικαιούχο να συμφωνήσουν μεταξύ τους την απευθείας πληρωμή του 
αξιογράφου από τον υπόχρεο στον δικαιούχο στην αρχικά αναγραφόμενη 
ημερομηνία λήξης.  
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΩΔΙΚΩΝ ΑΡΙΘΜΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΤΕΧΝΙΚΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΠΟΥ ΠΛΗΤΤΟΝΤΑΙ 

 (Σύμφωνα με την Α.1088/19.4.2021 ΦΕΚ 1587Β/19.4.2021 απόφαση του 
Υπουργείου Οικονομικών)  

Σε περίπτωση τετραψήφιου ΚΑΔ συμπεριλαμβάνονται όλες οι υποκατηγορίες 
πενταψήφιων, εξαψήφιων και οκταψήφιων. 

 
ΚΑΔ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 
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Κατά τα λοιπά σας παραπέμπουμε στον παραπάνω νόμο, την παραπάνω 
απόφαση και την ανακοίνωση της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών. 
 
Με εκτίμηση 
 
Σταύρος Γιαννίρης 


